
 

PRIME - Καταστατικό 
 

Πρόλογος 
Το μέλλον ανήκει στις Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας (ΑΠΕ). Λόγω των πεπερασμένων 
ποσοτήτων σε  ορυκτά καύσιμα όπως το κάρβουνο, το φυσικό αέριο, το πετρέλαιο και το 
ουράνιο καθώς και της μειωμένης χωρητικότητας της ατμόσφαιρας σε απορρόφηση αερίων 
ρύπων, είναι επιτακτική η ανάγκη για την ανάπτυξη ενός ενεργειακού συστήματος με τους 
τρεις παρακάτω στόχους. 

• Μείωση των ενεργειακών αναγκών (εξοικονόμηση ενέργειας) 

• Αποφυγή σπατάλης ενέργειας (απόδοση) 

• Χρήση ανανεώσιμων πηγών ενέργειας (ΑΠΕ) 
 

PRIME: Βασική Ιδέα 
Το έργο PRIME έχει ως στόχο να ξεκινήσει πρόσθετες επενδύσεις στον τομέα της ενεργειακής 
απόδοσης και της εφαρμογής ΑΠΕ σε δημόσια κτήρια και βασίζεται σε 2 κύριους άξονες: 
1. Τα Μέτρα Ενεργειακής απόδοσης  (Ορθολογική Χρήση και Εξοικονόμηση Ενέργειας – RUE) 

συνδυάζονται με τη χρήση των ΑΠΕ (Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας – RES) 
2. Τα ιδιωτικά κονδύλια που παρέχονται από τοπικούς επενδυτές χρησιμοποιούνται ως 

καινοτόμες ενεργειακές επενδύσεις. 
Το έργο PRIME κάνει πραγματικότητα την εφαρμογή των μέτρων που αφορούν στην εξοικονόμηση 
ενέργειας τα οποία χωρίς τη χρήση επιπρόσθετων κονδυλίων θα ήταν αδύνατη. Επενδύσεις φιλικές 
προς το περιβάλλον καθώς και άμεσα οφέλη για μεμονωμένα άτομα δημιουργούν τα απαραίτητα 
κίνητρα ώστε οι χρήστες ενός κτηρίου να υιοθετήσουν αειφόρες πολιτικές για την ενέργεια και το νερό.  

Οι δημόσιες επενδύσεις στην Ορθολογική Χρήση και Εξοικονόμηση Ενέργειας και στις Ανανεώσιμες 
Πηγές Ενέργειας δυσχεραίνουν από την έλλειψη επενδυτικών κεφαλαίων. Το πρόβλημα αυτό μπορεί 
να λυθεί εάν τα ιδιωτικά κεφάλαια αυξηθούν, με αποτέλεσμα να οδηγήσουν στη βελτίωση της 
ενεργειακής απόδοσης και τη χρήση ανανεώσιμων πηγών ενέργειας σε δημόσια κτήρια.  

Το PRIME βασίζεται στη συμμετοχή τόσο από των ιδιοκτητών όσο και των χρηστών ενός κτηρίου.  

 

PRIME: Εξέλιξη στις πολιτικές ενέργειας και κλίματος 
Στόχος του PRIME είναι να βελτιώσει την ενεργειακή αποδοτικότητα και τη χρήση των ανανεώσιμων 
πηγών ενέργειας στα επιλεγμένα κτήρια. Τα έργα που έχουν σχεδιαστεί οδηγούν στη μείωση των 
εκπομπών ρύπων θερμοκηπίου με σκοπό να συμβάλλουν στην επίτευξη του στόχου της μείωσης των 
εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου κατά 8% στο διάστημα 2008 – 2012, σύμφωνα με τη συνθήκη του 
Kιότο. Η συμβολή στους στόχους της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την ενέργεια παρουσιάζονται στα 
παρακάτω έγγραφα: European Climate Change Programme (ECCP), White Paper on RES, Commu-
nity Strategy and Action Plan on Renewable Energy, Campaign for Take-off, Action Plan to Improve 
Energy Efficiency in the European Community, and Green Paper: Towards a European Strategy for 
the Security of Energy Supply. 

 

PRIME: Σχέδιο Δράσης 
Οδηγίες, εργαλεία και πρότυπα συμβάσεων είναι διαθέσιμα σε CD και στο διαδίκτυο. Το σχέδιο 
δράσης έχει ως στόχο να πληροφορήσει τις τοπικές αρχές και τους τοπικούς παράγοντες για το έργο 
PRIME και να δώσει αναλυτικές συμβουλές.  

Περιέχει μεθόδους και εργαλεία για την ευαισθητοποίηση των τοπικών επενδυτών, αλλά επίσης 
περιλαμβάνει και τη διερεύνηση του δυναμικού εξοικονόμησης ενέργειας, την ανάλυση των κερδών και 
ζημιών, ένα μοντέλο χρηματοδότησης και μερικά εργαλεία για τη προβολή των μέτρων εξοικονόμησης 
ενέργειας.    



 

 

PRIME: Επενδύσεις στα υπάρχοντα κτήρια 
To PRIME στοχεύει επίσης στην ανάπτυξη στρατηγικών για τη κινητοποίηση ιδιωτικών κεφαλαίων, με 
σκοπό τις επενδύσεις σε αειφόρα ενεργειακά έργα, σε διάφορες Ευρωπαϊκές χώρες. Σε γενικές 
γραμμές, υπάρχει κενό γνώσης σε θέματα οικονομικών, θεσμικών και νομικών παραμέτρων που 
εμπλέκονται στην ανακαίνιση ενός κτηρίου, όπως για παράδειγμα πώς θα οργανωθεί η σύναψη μιας 
σύμβασης ενεργειακής απόδοσης μεταξύ ενός Δήμου και μιας εταιρείας παροχής ενεργειακών 
υπηρεσιών. Η επίλυση τέτοιων προβλημάτων δίνει στους ιδιοκτήτες και χρήστες των κτηρίων τα 
απαραίτητα κίνητρα για να αναλάβουν κοινή δράση.  Το PRIME στοχεύει στην ενδυνάμωση της 
συμμετοχής του ιδιωτικού τομέα στην προσπάθεια για την προστασία του κλίματος και στην παροχή 
νέων ευκαιριών για την αξιοποίηση κεφαλαίων από πολίτες, για τη χρηματοδότηση αειφόρων 
ενεργειακών έργων και την υποστήριξη των Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης (ΟΤΑ). Αυτό το είδος 
της επένδυσης είναι ιδιαίτερα σημαντικό για τους ΟΤΑ  καθώς ενδυναμώνει την τοπική οικονομία, 
δημιουργεί νέες θέσεις εργασίας και οδηγεί σε συμβόλαια με μικρομεσαίες επιχειρήσεις. 

 
PRIME: Ευαισθητοποίηση και μεταφορά τεχνογνωσίας ανά την Ευρώπη  

Το PRIME αυξάνει την ευαισθητοποίηση και διευρύνει τη γνώση σε τοπικό επίπεδο, ιδιαίτερα όσον 
αφορά στην τοπική αυτοδιοίκηση και στους πολίτες, καθώς προωθεί τη μετάδοση της υπάρχουσας 
εμπειρίας σε θέματα χρηματοδότησης και αξιολόγησης αειφόρων ενεργειακών έργων. Τοπικά 
ενεργειακά γραφεία μπορούν να εμπλακούν στη διαδικασία χρησιμοποιώντας την εμπειρία τους στη 
συνεργασία με τις δομές της τοπικής αυτοδιοίκησης και ανταλλάσσοντας εμπειρίες από την οργάνωση 
τέτοιων έργων ανά την Ευρώπη. Έργα που αναπτύσσονται με τη λογική του PRIME μπορούν να 
χρησιμεύσουν ως παραδείγματα για την ευρεία εφαρμογή μοντέλων συμμετοχής διαφόρων 
ενδιαφερομένων μερών σε μια επένδυση: το PRIME λειτουργεί ως καταλύτης. 

 

PRIME: Δήλωση 
Μέσω της δημιουργίας των κατάλληλων συνθηκών για ιδιωτικές επενδύσεις στον τομέα του 
εκσυγχρονισμού των ενεργειακών υποδομών στα δημόσια κτήρια, το PRIME συμβάλει στην επίτευξη 
των πολιτικών της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την ενέργεια και την κλιματική αλλαγή.  

 

Ο Δήμος ή κοινότητα _________________________________________________ ενδιαφέρεται 
να συμμετάσχει σε προγράμματα τύπου PRIME. 
Υποστηρίζει την ανάπτυξη του Ευρωπαϊκού δικτύου αειφόρων ενεργειακών έργων με τη 
συμμετοχή διαφόρων ενδιαφερομένων μερών και εγγυάται την μεταφορά τεχνογνωσίας.    
 
Ο Δήμος ή κοινότητα _________________________________________________ με το παρόν 
δηλώνει ότι θα ενεργήσει σύμφωνα με το Καταστατικό, θα αναλάβει να διευκολύνει τις επενδύσεις 
στους τομείς της ενεργειακής απόδοσης και των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας στα διοικητικά του 
όρια και θα παρέχει στους πολίτες ευκαιρίες να συμμετάσχουν στα επενδυτικά σχήματα που θα 
αναπτυχθούν.  
 
 

Υπογραφή του Δημάρχου              Τόπος, Ημερομηνία       Επίσημη σφραγίδα 

 
Παρακαλώ στείλετε το υπογεγραμμένο Καταστατικό στη διεύθυνση:  
Klima-Bündnis / Alianza del Clima e.V. 
Υπόψη Dr. Dag Schulze 
Galvanistraße 28 
60486 Frankfurt am Main 
Germany  

 

d.schulze@klimabuendnis.org 


